VERBEN
6.20 PASSIV

wird ... informiert

1  Funktion

Die E-Mail wird
geschrieben.
Passiv:

Was passiert?

Die Assistentin
schreibt eine E-Mail.
Aktiv:

Wer handelt?

Das Passiv wird haufig bei Beschreibungen von Arbeitsvorgangen, Produktionsverfahren, Regeln,
Vorschriften und allgemeinen Aussagen benutzt.

2 Formen

a Konjugation

Prasens ich | werde informiert

Prateritum ich wurde informiert

Perfekt ich bin 1 informiert worden
Plusquamperfekt |ich war informiert worden
Futur | lich 7_?\-/7\/—e_rde informiert werden

b Umformung Aktiv - Passiv
Aus der Akkusativ-Erganzung des Aktivsatzes wird eine Nominativ-Ergdnzung:

Nominativ-Erganzung Verb : ‘ Akl}usativ-E‘[génzung' Partizip Il
Die Stadt s t modernisiert den alten Bahnhof.
Der alte Bahnhhof | wird modernisiert.

Wenn es keine Akkusativ-Ergdnzung im Aktivsatz gibt, dann gibt es keine Nominativ-Ergédnzung
im Passivsatz: Auf Position 1steht dann es oder ein anderer Satzteil. Bei Sdtzen ohne Subjekt steht
das Verb in der 3. Person Singular:

Position 1 ' werden ‘ J Partizip Il
Ean o e lange | dberdie Projekte | gesprochen.
*Ul;eridT(;;roIe— kte  wurde T Iénge g § 2 gesprocf;gﬁi
#La?ge i wurde T | Uber die Projekte gesprochen.

* es in dieser Funktion nur in Hauptsatzen

Die Nominativ-Erganzung (das Subjekt) im Aktivsatz wird im Passivsatz oft weggelassen.
Wenn man das Subjekt anflihren will, formuliert man es mit einer Praposition:

i Subjekt j =
Aktiv | Der Pressesprecher | informiert | die Offentlichkeit. "T s
Passiv | Die Offentlichkeit | wurde | : | informiert.
' Die Offentlichkeit wurde | vom Pressesprecher* Cinformiert.
| Die Offentlichkeit wurde | durch die Presse* Cinformiert.
| |werden |logisches Subjekt/Agens | Partizipll

*von + Dativ: Personen, Institutionen; durch + Akkusativ: Medium/Instrument
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6.22

VERBEN
ZUSTANDSPASSIV

Die Tiir ist ge6ffnet.

Funktion

Etwas passiert. Etwas ist passiert. Es gibt einen neuen Zustand.
Die Tiir wird gedffnet. Die Tiir wurde gedffnet. Die Tiir ist gedffnet.
Die Ttir ist gedffnet worden.

Formen
! konj. Verb | " Partizip II
Prasens Das Geschaft ist jetzt geoffnet.
Prateritum Das Geschaft war gestern geoffnet.
Futur Das Geschaft wird | auch morgen | gedffnet sein.
UBUNGEN

Der Weg einer E-Mail — Unterstreichen Sie alle Passivformen.

Das Mail-Programm wird vom Sender — also von lhnen — gestartet. Man muss aber nicht online
gehen, um die Mail zu schreiben. Ist der elektronische Brief geschrieben, werden die fertigen
Nachrichten gespeichert. Erst durch die Verbindung zum Internet und einen Klick auf ,senden®
kann der elektronische Brief losgeschickt werden.

Vom Postausgang lhres Providers werden die Mails dann zum Posteingang des Mail-Empfingers
gesendet. Der Empfanger wird tber neue E-Mails nur dann benachrichtigt, wenn eine Verbindung
zum Internet besteht. Viele Programme sind so eingerichtet, dass der Posteingang in bestimmten
Intervallen Uberprift wird. Neue E-Mails kdnnen dann automatisch abgerufen werden.

Tragen Sie die Passivformen aus Ubung 1in das Schema ein und ordnen Sie zu.

Passiv Passiv + Zustands-'
Modalverb passiv

wiveh @edo\r-}e‘} X
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VERBEN
6.23 PASSIV-ERSATZFORMEN

Die Reparatur ist machbar.

1 Funktion

Ersatzformen | Passiv

Die Reparatur ist machbar. ' Die Reparatur kann gemacht werden.
Die Reparatur lasst sich machen. [

Die Reparatur ist zu machen. ‘
Das ist eine noch zu I6sende Aufgabe. ' Das ist eine Aufgabe, die noch gelost werden muss.

Die Ersatzformen werden oft anstelle des Passivs verwendet, um eine Hiufung von Passivkonstruktio-
nen zu vermeiden. Die Ersatzformen haben zwar eine passive Bedeutung, aber das Verb steht im Aktiv.

sein + zu - s. auch Seite 112

2 Formen

a  mit modaler Komponente

Ersatzformen ; ' Passiv mit Modalverb

ist bezahlbar [ sein + Adjektiv auf . kann bezahlt werden

ist unverkauflich | -bar oder -lich kann nicht verkauft werden

ldsst sich machen sich lassen + Infinitiv kann gemacht werden

istabzuholen sein + zu + Infinitiv kann/muss/soll abgeholt werden

ist nicht zu verkaufen | 7 kann/muss/soll/darf nicht verkauft werden
der zu lernende Stoff \ zu + Partizip | + o der Stoff, der gelernt werden kann/muss/soll
ein durchzufihrendes | Adjektivdeklination ein Experiment, das durchgefiihrt werden
Experiment ' (Gerundiv) muss/soll/kann

Adjektive auf -bar oder -lich, Bedeutungsunterschied:

[8slich Salz ist in Wasser [6slich. in Flussigkeit

[6sbar Die Aufgabe ist [6sbar. durch Nachdenken

leserlich | Er hat eine leserliche Schrift. | Man kann die Handschrift gut lesen.

lesbar | Der Roman ist gut lesbar. Der Roman ist in verstandlicher Sprache geschrieben.

b ohne modale Komponente

Passiv | Passiversatzform
‘Meinem Freund | | Mein Freund bekommen + Part|2|p 11 von Verben
Linus wird ein \ Linus bekommt | mit Dativ- und Akkusativ-Erganzung r
Fotokalender | einen Fotokalender ‘ wie anbieten, erkldren, liefern, , \_ﬂ 1"' e
geschenkt. ‘geschenkt schenken schicken, senden, zeigen etc. % N\ T
w ' Die Dativ- Erganzung im Passivsatz

' ;Wll'd zur Nominativ-Ergdnzung (Sub-

[ jekt) in der Ersatzform.
UBUNGEN

Was ist das? — Bilden Sie Adjektive mit -bar.

1
—

a) Wasser, das getrunken werden kann, ist +riulibares Wasser.
b) Friichte, die gegessen werden kénnen, sind ... d) Stoff, der sich leicht waschen l3sst, ist ...
c) EineIdee, die gebraucht werden kann, ist eine ... e) Preise, die nicht zu bezahlen sind, sind ..
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